

# 中青宝4.4亿收购两手游公司 腾讯参股其一

证券时报记者 马宇飞  
见习记者 翁健

停牌多日的中青宝(300052)今日公告,将分别收购上海美峰数码科技有限公司和深圳市苏摩科技有限公司各51%股权,收购价格分别为3.57亿元和8746.5万元。

值得注意的是,上述两家被收购对象均是国内一线手机游戏和网页游戏开发运营商,其中,苏摩科技更是与腾讯公司关系密切,深圳市腾讯计算机系统有限公司直接持有苏摩科技

13.5%的股权。

公告显示,本次被收购对象之一的美峰数码是国内最早涉足手游开发运营的公司,拥有150人的研发团队,今年推出的重磅手游《君王II》取得良好业绩。该公司上半年实现净利润1055.23万元,并预计下半年净利润将远超过上半年实现的净利润,同时后续年度的盈利能力亦将稳步提升。

另外,美峰数码原股东对于收购后三年的业绩表现做出了相关承诺,承诺其2013-2015年的年度净利润分别不低于4500万元、8000万元及

1.1亿元,若不达标,将对中青宝进行补偿。

而苏摩科技同样是国内较大的页游、手游开发运营商,与腾讯平台建立了深厚的合作关系,使得其在多平台网络游戏领域具有较强竞争力。据了解,苏摩科技被收购前的股东构成分别为陈雷持有73.95%、腾讯公司持有13.5%、郝琳持有8.5%、姚君林持有2.55%、深圳市世纪汇祥有限公司持有1.5%。

数据显示,苏摩科技2012年的净利润高达4319.8万元,但由于传统游

戏逐渐进入衰退期,以及新打造的智能手机游戏要在8月份后陆续上线,预计2013年净利润会出现下降。不过,苏摩科技原股东同样给出了不菲的业绩承诺:该公司2013-2015年的年度净利润若低于2450万元、4000万元及5200万元,转让方将对中青宝进行现金补偿。

由于上述收购涉及资金数额巨大,中青宝拟变更部分IPO募投项目资金用于支持收购,其中收购美峰数码涉及募集资金1.43亿元,收购苏摩科技涉及募集资金2186.63万元。

# 国内干细胞技术获新突破 抗癌概念料受益

近日,我国科学家在克隆技术研究上又取得了新的突破,通过小分子化合物诱导的方法,让一个普通体细胞可能孕育出新的生命。该项技术为干细胞研究的重大突破,也有望给抗癌概念带来利好。

日前,北京大学邓宏魁教授带领的干细胞再生医学研究团队,使用4个小分子化合物的组合,把成年鼠身上已经长成的表皮细胞成功逆转为生命起点的“全能干细胞”。有国际权威专家表示,这项研究成果为未来研发人造器官和攻克癌症等重大疾病提供了新的途径。

据了解,“全能干细胞”是生命发育的起点,哺乳动物身上的每个器官

和身体发肤就是通过全能干细胞的分化发育而来。目前,这项科研成果已经被美国《科学》、《细胞》等多个学术权威杂志报道。

事实上,1997年克隆羊多莉的诞生,意味着体细胞可以回到生命的初始状态,也就是具有了逆生长的可能。以多莉羊为代表的第二代克隆技术,需要借助卵母细胞来获得干细胞,这样会带来伦理问题,第二代转基因技术使用病毒诱导,存在着安全风险。而国内科学家采用化合物小分子的新方法,实现体细胞直接变成胚胎干细胞,途径更简洁,也更加安全。

(冯尧)

# 保灵朝三暮四恨嫁 仟源情有独钟再娶

证券时报记者 李雪峰

在不到两个月时间内,仟源制药(300254)收购杭州保灵集团一波三折,昨日公司决定重启对保灵集团的收购工作。

此前保灵集团曾在框架协议即将到期之时单方面终止股权转让,密谋与第三方合作,令仟源制药颇为被动。而目前保灵集团与第三方谈崩,又转而与仟源制药重启谈判,为取得仟源制药信任,保灵集团作出了不再与任何第三方谈判的承诺。然而,仟源制药能否顺利收购保灵集团仍具不确定性。

## 被“放鸽子”

今年6月20日,仟源制药与保灵集团大股东杭州保灵职工持股会签订股权转让框架协议,拟至少受让保灵集团80%股权。除保灵职工持股会外,保灵集团剩余14位股东均系自然人,且该14名股东系保灵职工持股会主要成员,其中保灵集团董事长及总经理钟海荣则为持股会核心成员。

仟源制药披露的资料显示,保灵集团注册资本3200万元,保灵职工持股会持股49%。截至今年5月末,保灵集团总资产为3.63亿元,前5个月营收及净利分别为6530万元、1053万元。由于仟源制药与保灵集团的合作仅停留在框架协议,故保灵集团资产尚未作评估,80%的股权转让并无具体对价,但对应2560万元注册资本。

据了解,保灵集团的核心资产是浙江保灵药业有限公司,后者主要从事药品及保健食品生产,而保灵药业拥有一家全资子公司杭州澳医保灵药业有限公司。从股权结构及业务构成来看,保灵集团系列公司较为清晰,主要拥有孕妇保健品和药品两大类,包括保灵牌孕宝口服液、保灵牌孕多维片、依巴斯汀片等。

收购保灵集团可以为公司创造新的利润增长点,就目前来看,保灵集团的业务前景值得期待。”仟源制药一位不愿具名的内部人士昨日对记者表示。

对于此次收购,仟源制药实际意在应对“限抗令”所带来的冲击。去年8月份,原卫生部发布《抗菌药物临床应用管理办法》,被称为史上最严限抗令,以仟源制药、鲁抗医药、金城医药等为代表的涉抗生药企业频遭重创,其中仟源制药去年业绩下滑三成,今年上半年则因为并表浙江海力生制药有限公司而出现正增长。

在此背景下,仟源制药决意收购保灵集团,以打造孕妇保健品业务板块,与海力生制药主打的儿童产品业务形成呼应之势,降低对传统抗感染产品业务的依赖。

然而,保灵集团却中途变卦,令仟源制药猝不及防。

7月22日,仟源制药突然宣布放弃收购保灵集团,原因是保灵职工持股会及其他自然人股东已先行决定终止股权转让。背后的原因则是,保灵集团在向仟源制药签订框架协议之后,又与另外一位意向受让方洽谈,且该意向方报价高于仟源制药,故保灵集团单方面终止协议。

记者注意到,保灵集团并未因单方面终止协议而触发违约条款,事实上,仟源制药与保灵集团签订的框架协议暗藏玄机。

该协议规定,保灵集团在框架协议签署后的30日内仍可与第三方展开股权转让洽谈,且可在此期间随时终止股权转让,不过仟源制药须支付1000万元保证金。该条款客观上令仟源制药的收购工作充满不确定性。

果不其然,在双方协议即将满30天的时候,保灵集团迅速终止协议。

## 吃“回头草”

就在仟源制药认为收购保灵集团就此搁浅之时,保灵集团却回过回头来,主动与仟源制药展开二次接触。对于保灵集团的另一位意向受让方而言,保灵集团又完成了第二次放鸽子。

从时间节点来看,由于神秘第三方搅局,保灵集团与仟源制药终止股权转让,当时是7月中旬。如无意间,保灵集团与第三方也签订了类似于仟源制药一样的框架协议,按照业内惯例,规定的协议期多为30天,而目前正好是8月中旬,前后期限仍在30天之内。

有必要指出的是,框架协议所规定的30天对股权转让双方影响重大,若保灵集团在30天内未对框架协议产生异议或主动终止,那么此后与第三方的谈判将视为违约,届时保灵集团将支付仟源制药1000万元违约金,因此保灵集团始终踩准了30天的临界点。

按照仟源制药所述,保灵集团在此期间与第三方进一步谈判后,认为该第三方并非最佳股权受让方,但保灵集团始终未透露真实的原因。7月份仟源制药痛失保灵集团就是因为第三方出价更高,而目前保灵集团却在第三方报价更高的情况下拒绝与对方合作。

之所以重新谋求与仟源制药合作,保灵集团给出的解释是仟源制药系上市公司,具有更为丰富的发展经验及业务资源,有助于保灵集团的长远发展。

作为首次单方面终止协议的补偿,保灵集团此次承诺在股权收购谈判期间不再与任何第三方进行类似的谈判或接触,最终仟源制药同意重启收购保灵集团。

不可否认的是,相比于首次与保灵集团洽谈的被动地位,此番仟源制药掌握了一定程度的主动权。

深圳一位陈姓律师告诉记者,保灵集团在框架协议规定的期限内单方面终止协议并不构成违约,但涉及商业道德的问题,这也是保灵集团承诺不再寻求第三方的重要原因。

在法律允许的范围内,仟源制药可以适当设置利己条款,包括要求保灵职工持股会对保灵集团作出更高的业绩承诺及收购保灵集团后高管成员的安排等。”上述律师指出,仟源制药与保灵集团的原有框架协议已经失效,需要重新签署,而在协议期间保灵集团仍然可以适当的理由再次终止股权转让。



保灵集团及其制药车间

资料图片 彭春霞/制图

不过,即便仟源制药在年内成功收购保灵集团且实现并表,但由于时间的原因,保灵集团今年的业绩将主要由保灵职工持股会享有,不会形成对仟源制药的贡献。

保灵集团去年净利高达2351万元,约为仟源制药同期净利的91%,其营收及资产规模则均接近仟源制药的50%。仟源制药收购保灵集团,相当于再造了一个仟源制药。

## 前世今生

在国内医药版图上,保灵集团并非籍籍无名。工信部今年4月份发布的1996家药企医药工业排名显示,保灵集团旗下的浙江保灵药业及杭州澳医保灵药业均榜上有名。其中杭州澳医保灵药业一度系中外合资企业,参股方包括澳大利亚澳医集团、新加坡爱雅美美容沙龙有限公司,而保灵集团前身则国资盘踞。时至今日,保灵集团摇身变成员工持股公司。

早前,保灵集团系浙江田园集团、中国出口商品基地建设总公司及中国对外经济贸易信托投资公司于1985年共同组建。其中田园集团持股60%,本身系国营企业,而保灵集团现任董事长钟海荣曾主管田园集团财务工作。

相比于当前的业绩,保灵集团在上世纪90年代并不出彩,当时国内风靡保健食品,保灵集团也主营保健食品,但始终经营维艰,几度陷入困境。最后中国出口商品基地建设总公司等两家发起人于1994年集体撤资,保灵集团遂成立职工持股会用来接盘。换言之,保灵集团的职工持股

计划至今将近20年。

保灵集团目前经营状况良好,我们后续会做尽职调查,公允合理地评估保灵集团的资产价值,至于保灵集团历史上的经营情况,我们不太清楚。”仟源制药上述内部人士对记者表示。

原始股东撤资后,保灵集团仍具国资背景,并于1995年与外资创立了杭州澳医保灵药业,集团业务渐有起色。然而好景不长,保灵集团在2002年再度出现经营失误,钟海荣空降至保灵集团,全面接管保灵集团一切事务。同时,保灵集团启动改制,坚守保灵集团达17年之久的田园集团将股份转让给保灵集团职工持股会及钟海荣等自然人。自此,保灵集团彻底变为民营企业。直到今日,保灵集团的改制过程始终令人疑窦丛生。

从2002年至今,保灵集团的股权结构趋于稳定,钟海荣本人直接持有保灵集团27%股份,至于通过职工持股会间接持有保灵集团多少股份则不得而知。但钟海荣系职工持股会法定代表人,同时也是保灵集团核心资产浙江保灵药业董事长、总经理,实际上对保灵集团拥有绝对控制权。

记者昨日连线保灵集团试图咨询与仟源制药的合作情况,但工作人员以负责人在外出差为由拒绝接受采访。

从2002年算起,钟海荣掌控保灵集团约有11年,一旦仟源制药收购保灵集团80%股权甚至全资收购,钟海荣将丧失对保灵集团的控股权。对于钟海荣本人而言,此举亦将完成套现,因此仟源制药对保灵集团的资产评估是收购的关键。

此外,失去控股权的钟海荣是否会继续留在保灵集团充满悬念。对此,仟源制药表示将友好协商。

# 14家公司业绩不达标 终止股权激励

见习记者 翁健

据统计,今年以来约有14家上市公司终止股权激励计划,其主因就是公司的业绩无法达到解锁的预期条件。这14家上市公司中,近八成的公司为中小板和创业板公司。

由于业绩未达预期,沃森生物(300142)今日公告,董事会决定终止正在实施的限制性股权激励计划,并按照调整后的回购价格回购注销已授予的限制性股票。

沃森生物表示,终止激励计划是由于公司2012年的净利润较2011年增长15%,未达到股权激励计划规定的第一期限性股票的解锁条件。同时,由于前述原因,预计2013年业绩指标也不能达到第二期限性股票的解锁条件。继续实施本次股权激励计划,将很难真正达到预期的激励效果。

据记者不完全统计,今年以来约有14家上市公司终止股权激励计划。其中,有11家为中小板、创业板公司,包括海普瑞、新宁物流、潜能恒信、汉威电子和黑牛食品等,而新宁物流的激励计划方案甚至实施不到4个多月便宣告终止。

而据Wind的统计数据,在去年同期,终止股权激励计划的有15家公司,其中同样以中小板、创业板公司居多,达9家。

不难看出,中小板、创业板公司是历年推行股权激励计划的主力军,但由于公司的业绩无法达到解锁的预期条件,不少公司纷纷终止了股权激励计划。

中小板、创业板以高成长性的新兴公司居多,相应便具有了市场热点的概念与热点。以热点为投资点,市场资金往往会一哄而上,投资者也热衷于给这些公司业绩镀上金环。但当热点冷却光环退却时,也往往意味着市场已经不再看好公司未来发展,而这些曾经镀上金环的公司不仅股价可能下滑导致激励效应丧失,可能还要面对业绩下滑的现实。

一个值得注意的现象是,上市公司抛出股权激励计划与终止计划的时点,与热点的起落、资金的流向等时点,均具有一定的相似性和趋同性。

当上市公司受到资金追捧、业绩被看好时,公司往往会推出激励计划;而终止激励计划时,大多数是由于公司所处行业市场降温,已经不再受到资金关注。

# 国兴地产 取消审议9亿贷款议案

国兴地产(000838)今日公告,取消审议月初公布的一项9亿元贷款议案。

此前的8月1日,国兴地产公告将于8月16日召开2013年第二次临时股东大会。其中,股东会第二项议案是审议公司全资子公司重庆国兴向兴业银行重庆分行贷款9亿元。

随后,国兴地产因筹划重大事项开始停牌。国兴地产今日公告称,由于重庆国兴需要进一步与兴业银行重庆分行对相关条款进行洽商,且双方无法在2013年8月16日之前就该等合同条款达成一致。因此,国兴地产董事会13日审议决定不再对上述议

案进行审议。

不过,究竟是哪些条款致使公司不得取消该项议案的审核,国兴地产没有详细说明。此前,国兴地产公告称,对重庆国兴承担连带担保责任,称有利于重庆国兴加快所属项目的开发速度。

证券时报记者注意到,2012年以来,重庆国兴还与另一家银行签署总额为8.05亿元的贷款协议,并由国兴地产提供担保。国兴地产8月1日称,根据股东大会议案及“国兴北岸江山”项目的进展情况,已经为重庆国兴担保4.86亿元。

(杨苏)

# 金马集团今起终止上市

深交所公告显示,金马集团(000602)的股票终止上市申请,已经深交所第七届上市委员会第三十九次会议审议通过,该公司股票自2013年8月14日起终止上市。

公告称,神华国能集团有限公司自2013年6月19日起向金马集团除收购人以外的全体股东发出全面要约,收购其所持有的金马集团股份。截至2013年7月18日,金马集团预受要约的股东为755户,已预受要约且未撤回的股份数量合计1.54亿股。根

据要约收购报告书约定的生效条件,要约收购生效。2013年7月23日,预受要约股份完成过户,神华国能持有金马集团9.51亿股股份,占金马集团股份总数的94.23%,金马集团由社会公众持有的股份已低于公司股份总数的10%,股权分布不再满足《证券法》规定的股票上市条件。金马集团董事会向深交所提出终止上市申请,经审议通过,该公司股票自2013年8月14日起终止上市。

(胡学文)